

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 143 (2894) | Четверг, 2 декабря 1965 года | Цена 2 коп. | Год изд. 27-й

ИДЕЙНЫЙ ВОСПИТАТЕЛЬ

Значительное место на второй полосе сегодняшнего номера газеты отведено выступлению пропагандиста М. С. Прищеповой, которая делится опытом. Сделано это не случайно.

Учебе в политсети в настоящее время придается громадное значение. И вот почему. Люди, разбирающиеся в разных сторонах политики нашего государства, знакомые с основами ее, изучившие историю борьбы трудового человечества против эксплуатации и бесправия, сознательнее приумножают завоевания многих поколений, вносят больший вклад в приближение коммунистического будущего, умеют увлечь товарища, отстоять свои убеждения.

На долю советского народа выпало немало испытаний. Люди старшего возраста, победив в революции, не смогли сразу в полной мере использовать одно из важнейших своих завоеваний — право учиться. Им пришлось с оружием в руках защищать Родину, ценой большого напряжения поднимать ее экономику. От мирной жизни были оторваны и их дети. У многих мальчишек, вставших на место своих отцов, ушедших воевать с немецкими фашистами, не осуществилась мечта быть врачом, художником, агрономом.

И вот теперь для них нет ничего дороже, чем интересы страны, которую они защищали наравне со взрослыми. Но услышав рассуждение какого-нибудь демагога по поводу временных трудностей, они не могут достаточно убедительно возразить. Для этого не хватает знаний. Чтобы коммунисты и беспартийные активисты были проводниками политики Советского государства в жизнь, сами испытывали органическую потребность во всем поступать в соответствии с принципами марксизма-ленинизма, и организована постоянная политическая учеба. Идейным воспитателем стойких бойцов доверено быть пропагандисту.

Большинство коммунистов нашего района, которым дано такое поручение, правильно понимают, насколько важно успешно решить поставленную перед ними задачу. Директора совхозов «Притомский» и «Сосновский» Е. М. Никодимов и И. Я. Королов выполняют большую работу как руководители хозяйств. Однако первый является пропагандистом школы основ марксизма-ленинизма, второй — семинара по изучению проблем сельскохозяйственной экономики. Оба тщательно готовятся к занятиям, следят за новинками партийной и специальной литературы, стремятся найти новое в методике преподавания.

Но успех зависит не только от пропагандиста. П. Ф. Горюнов много лет отдал партийной работе. Сейчас он пенсионер. Но когда ему предложили быть пропагандистом во втором отделении совхоза им. Куйбышева, он охотно согласился. Стал ездить из Новокузнецка и проводить занятия. О качестве их никто не мог сказать что-нибудь плохое. Но посещаемость была низкая. Пропагандист обратился за помощью к секретарю первичной партийной организации. Он вместе с членами бюро принял соответствующие меры. Сейчас положение исправляется.

И в других хозяйствах, на предприятиях, в организациях, где парторги считают партийную учебу своим делом, она проходит неплохо. Заметно улучшилась работа в начальных политшколах совхоза «Безруковский». В совхозе «Кузедеевский» правильно поступили, проявив требовательность не только к пропагандистам, но и их заместителям. Во втором отделении совхоза «Садопарковый» разумно решили совместить дни проведения политических занятий и информации о текущих событиях в стране и за рубежом.

Но есть еще в районе и пропагандисты, несерьезно относящиеся к ответственному поручению, (например, главный ветврач совхоза «Ильинский» тов. Ненастый), и парторги, не обращающие внимания на ход партийной учебы. Недавно бюро РК КПСС заслушало по этому вопросу партком колхоза «Вперед». Были вскрыты серьезные упущения. Принятое решение, выполнение которого позволит исправить допущенные ошибки. Оно обязывает и в других коллективах района поставить учебу в политсети на должный уровень. Ответственность за это возлагается на парторгов.

Памяти Фридриха Энгельса

Вечер, посвященный 145-летию со дня рождения Фридриха Энгельса, состоялся 28 ноября в Москве, в Центральном доме работников искусств. Здесь собрались активисты советского общества дружбы с ГДР. Герой Советского Союза генерал-майор М. Авдеев. Доклад о жизни, революцион-

ной и научной деятельности Фридриха Энгельса сделала член центрального правления советского общества дружбы с ГДР доктор исторических наук Е. Степанова.

(Корр. ТАСС).

Успех животноводов страны

Осуществляя решения марксовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, труженики сельского хозяйства в текущем году значительно увеличили производство и выполнили годовой план продажи государству мяса, молока, яиц и шерсти.

Закуплено скота и птицы (в живом весе) 8,5 миллиона тонн, или на один миллион тонн больше, чем за это же время в 1964 году, молока — 36,2 миллиона тонн, что на 7,2 миллиона тонн больше, чем за соответствующий период прошлого года, яиц — 9,656 миллионов штук, или на 2,136 миллионов штук больше, шерсти — 364 тысячи тонн, или на 21 тысячу тонн больше по сравнению с этим же периодом прошлого года. Закупка сверх плана мяса, молока, яиц и шерсти продолжается.

Выполнены план продажи государству мяса, молока, яиц и шерсти хозяйства Российской Федерации и Украинской ССР, Эстонской ССР,

Литовской ССР, Латвийской ССР, Молдавской ССР и в ряде областей РСФСР.

Стало также больше скота и птицы в личных хозяйствах колхозников, рабочих и служащих.

Увеличение производства закупок продуктов животноводства является результатом самоотверженного труда колхозников, рабочих совхозов, всех тружеников сельского хозяйства и большой организаторской работы партийных и советских органов.

Работники сельского хозяйства развертывают социалистическое соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС, принимают меры к тому, чтобы в 1966 году внести еще больший вклад в увеличение производства и закупок продуктов животноводства и дальнейшее повышение благосостояния советского народа.

Выдвигает народ

Собрание рабочих и служащих совхоза «Притомский», посвященное выдвижению кандидатов в народные судьи, открыл председатель Атамановского сельсовета П. Е. Волков. Он предоставил слово секретарю парткома совхоза т. Ломову.

— По поручению партийной организации, — говорит он, — предлагаю выдвинуть кандидатом в народные судьи районного суда по первому избирательному округу Дьяконова Бориса Сергеевича. Мы его

запомнили давно, ранее избрали. Я думаю, что Борис Сергеевич будет достойным избранием народа.

От коллектива рабочих ремонтно-тракторной мастерской и автогаража выступил Ф. С. Хвостенко. От рабочих первого отделения — М. А. Радаев. От коллектива тепличного комбината — П. С. Федоренко. Все они поддержали предложение т. Ломова.

В Кузедееве состоялось собрание рабочих и служащих совхоза и фабрики детских иг-

рушек. Секретарь парткома совхоза тов. Кошара предложил выдвинуть кандидатом в народные судьи Мезенцеву Анну Ивановну.

Его поддержали в своих выступлениях председатель рабочему совхоза тов. Ермолаев, директор Аильской школы тов. Борискин, слесарь фабрики игрушек тов. Гребенкин.

Собрание постановило выдвинуть кандидатом в народные судьи Новокузнецкого района Мезенцеву Анну Ивановну.

Сводка

о надоях молока в совхозах и колхозах УПРАВЛЕНИЯ НА 30 НОЯБРЯ

(в кг на фуражную корову)

Совхозы:			
«Безруковский»	3,8	«Осинниковский»	2,6
«Притомский»	3,7	«Ильинский»	2,4
«Сосновский»	3,6	Колхозы:	
«Кузедеевский»	3,4	И. Димитрова	5,0
«Сидоровский»	3,4	«Вперед»	3,2
«Партизан»	3,0	По управлению:	3,4

* * *

Последняя пятидневка ноября для некоторых хозяйств была сдвигом в сторону увеличения надоев молока. Значительные изменения произошли в совхозе «Притомский» и колхозе им. Димитрова. Прибавка на каждую фуражную корову составила здесь 400 граммов. Валовой надой в день увеличился более чем на 500 кг.

По управлению в эти дни валовой надой молока возрос почти на 3 тыс. кг.

Если бы во всех хозяйствах так шли дела, мы имели бы дополнительно около шести тонн молока ежедневно. К сожалению, многие хозяйства продолжают топтаться на одном месте.

В совхозе «Ильинский» очень низкие надои — 2,4 кг на корову. Руководителям этого хозяйства неоднократно указывалось на то, что необходимо проводить запаривание кормов, ввести в рацион коров карбамид, хвойную муку. Но дальше слов дело не идет. А потому и надои остаются на прежнем уровне.

Нет никакого сдвига за пятидневку и у кузедеевцев, хотя у них есть условия для роста: корма имеются, растет. По-прежнему очень мало получают молока осинниковцы — 2,6 кг. За пятидневку суточная прибавка на корову составила у них лишь 100 г.

Зима не должна быть временем снижения надоев. Конечно, рацион животных в хозяйствах района невелик. Но почти при одинаковом кормлении одни надаивают по 4 кг, другие — по 2,4 кг. Значит, те, кто



Коммунист Борис Максимов — механик 4-го отделения совхоза «Сосновский». Каждый год под его руководством выращивают хорошие урожаи зерновых и овощей.

В горячие дни уборки Борис сам часто садится за рычаги трактора. Сейчас он организует вывозку перегноя на поля и доставку кормов к фермам. Максимов — один из активистов «Комсомольского прожектора».

На снимке: Б. МАКСИМОВ.

□□□

ЦЕДЕНБАЛ ПРИЯЛ ДЕЛЕГАЦИЮ ВФДМ

УЛАН-БАТОР. (ТАСС). Первый секретарь ЦК Монгольской народно-революционной партии, председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал принял делегацию Всемирной федерации демократической молодежи, возглавляемую президентом этой организации Р. Мекини. Делегация ВФДМ находится в МНР по приглашению ЦК Монгольского революционного союза молодежи и Комитета молодежных организаций Монголии.

Из опыта работы пропагандиста

В ЭТОМ году меня впервые назначили пропагандистом начальной политшколы. Готовясь к первому занятию, я очень волновалась. Как встретят меня слушатели? Все ли придут? Смогу ли я в доходчивой форме изложить им материал? Я девять лет работала в школе. Опыт преподавания есть. Но ведь здесь взрослые люди, умудренные опытом жизни, многие старше меня. Да и образование у них небольшое...

Мои опасения были напрасными. На занятия пришли все. Я рассказала о значении нашей учебы, перечислила темы, которые мы должны пройти за год. После этого приступила к изложению вопроса «Что надо знать о развитии общества». Во время обяснения заметила, что многие этот материал уже знают. Некоторым не терпится что-то рассказать. Видя это, я здесь же перестроила занятие. Стала задавать вопросы. Желающий вставал и начинал говорить. После товарищи его дополняли. Мы не заметили, как разобрали весь материал. В конце мне оставалось только обобщить сказанное. Домой расходились все довольные, возбужденные.

Объясняя материал «Производительные силы и производственные отношения», я старалась приводить примеры местного характера, чтобы было более понятно. Контингент слушателей в начальной политшколе первого отделения совхоза «Ильинский», которой я руководжу, различный, как, наверное, и везде. Я рассчитываю

на наименее подготовленных.

После нескольких занятий стало ясно, что строить их в виде вопросов и ответов гораздо лучше. Поэтому я решила не идти по определенно выработанной программе, а делать занятия смешанными. Иногда после моего объяснения новый материал повторяю, закрепляя на месте. Если же тема легче, то некоторым товарищам вопросы задаю без объяснения на дом. На следующий раз они приходят уже подготовленными и рассказывают, что прочитали, учили, узнали. Другие дополняют.

Когда проходили вопросы по колханизации, очень хорошо раскрыли эту тему старые коммунисты, бывшие председатели сельсоветов тт. Савицких и Белоусов, которые сами непосредственно принимали участие в становлении социалистического сельского хозяйства. На этом же занятии Г. Н. Савицкий, староста кружка, рассказал слушателям о том, как сибирское кулачье всячески мешало молодой Советской стране вставать ноги, как коммунисты боролись за новую власть и даже отдавали свои жизни за нее.

В селе есть две улицы, которые названы в честь борцов за Советскую власть — Логинова и Жиха. Многие из присутствующих не знали, что Ф. Ф. Логинов возглавлял партизанский отряд. Поймав его, враги революции долго пытали героя и издавались над ним. А потом расстреляли на острове.

Москвичи чествуют

Константин Симонов — один из тех советских писателей, которых знают и любят миллионы. Его стихотворение «Жди меня и я вернусь» люди повторяли во время войны, как клятву верности, как пароль. Победы. От сердца к сердцу передавалось оно на фронте и в тылу: поэт выразил в нем чувства, волновавшие тогда каждого. Еще раньше триумфальное шествие по театральным сценам совершил его «Парень из нашего города».

Большой популярностью пользуются послевоенные романы Симонова — «Живые и мертвые», «Солдатами не рождаются».

В Центральном доме литераторов 28 ноября состоялось чествование Константина Симонова в связи с 50-летием со дня его рождения. В президиуме — литераторы Москвы и братских республик, деятели искусств, представители общественности, Маршалы Советского Союза И. Конев, К. Москаленко и другие выдающиеся военачальники.

Собравшиеся встретили юбиляра торжественными аплодисментами.

Вечер открыл С. Михалков.

В своем слове первый секретарь правления Союза писателей СССР К. Федин сказал: Константин Симонов — имя, с которым связано представление о советской литературе в ее лучшем выражении. Редко кто так полно, свободно и умно чувствует себя во всех ее цехах — в поэзии, драматургии, прозе, публицистике.

С теплыми приветствиями обратились к юбиляру министр культуры СССР Е. Фурцева, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по печати Н. Михайлов,

(Корр. ТАСС).

□□□

Если смотреть глубже...

На недавно состоявшемся отчетно-выборном партийном собрании коммунисты колхоза «Вперед» много говорили о том, что партком, возглавляемый секретарем тов. Корешковым, не руководил партийной организацией так, чтобы все члены ее задавали тон в жизни коллектива, контролировали и направляли хозяйственную деятельность сельхозартели. Мало внимания уделялось воспитательной работе с людьми.

Если взять итоги работы колхоза за десять месяцев, то на первый взгляд они могут показаться неплохими. Так, поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 350 голов, свиней — на 355. Однако эти небольшие сдвиги не исчерпывают возможностей колхоза. Не будь там по многим вопросам проявленна бесхозяйственность, успехи были бы намного значительнее. Взять такой пример. Несмотря на увеличение свинопоголовья, эта отрасль не принесла колхозу нужного дохода. Почему? Да потому, что хозяйство сдавало неоткоренные поросят, маленьких по возрасту. Однако ни партком, ни в целом партийная организация вовремя не приняли мер для исправления ошибки.

Неплохой доход получил колхоз от молочного животноводства. Продуктивность дойного скота за 10 месяцев по сравнению с прошлым годом возросла на 203 кг. Но и этого мало. За такой же период по району надой на фуражную корову увеличился на 285 кг. Если бы колхоз получил хотя бы среднерайонный прирост при поголовье в 1586 коров, то вышло бы дополнительно 1300 ц. молока. Вот где кроется кладо-

вая резервов! И здесь партком не потребовал от правления колхоза серьезнее заниматься животноводством.

Правда, нельзя, сказать, что партком вообще не принимал никаких решений. Нет. Решения были, но зачастую поверхностные, за выполнением их никто не следил, и они оставались на бумаге. Разве не вина парткома, что скот вовремя не поставили на стойловое содержание, тянули с этим два месяца? Почему коммунисты оставались в стороне от важного дела? А ведь нужно было всего-навсего устраниć ряд мелочей. Они привели к тому, что сейчас в колхозе доят по 3,2 кг молока от коровы, молодняк из-за недостатка коров теряет вес.

На партийных собраниях отделений следовало серьезно поговорить о недостатках. Но коммунисты не могли этого сделать, так как в четвертой, третьей, девятой brigadaх их собирали раз в три месяца. На повестку дня собраний вопросы выносились без должной подготовки.

Можно подумать, что секретарей первичных парторганизаций не учили, как нужно работать, на что больше уделять внимания. В самом деле, партком колхоза в этом отношении мало сделал. Но семинары проводил райком КПСС. Оставалось осуществлять контроль, проверять, когда нужно. Но и этого не было сделано.

Правильно говорили в своих выступлениях коммунисты тт. Коровин, Котякова и другие, что секретарь парткома беспричинно соглашался с некоторыми отсталыми суждениями хозяйственни-

конторе, где мы занимаемся, висит политическая карта мира. По ней они показывали, на каком фронте воевали, какие города брали, где проходили. И. И. Дерганев, бригадир скотников, рассказал о своих боевых товарищах, которые погибли, защищая родную землю от фашистских захватчиков. Почти всегда так получается, что занятия у меня проходят живо, интересно, причем одно на другое не похоже.

Некоторые пропагандисты могут сказать, что очень тяжело заниматься каждый понедельник. Конечно, трудно. Но если слушатели, как мои, будут на занятия приходить подготовленными, в разборе нового принимать активное участие, то будет легче. Очень часто можно слышать, что нет специальных учебников для начальных политшкол, поэтому еще заниматься сложно. У нас тоже нет их. Слушателям я даю список специальной литературы, которая нужна по теме. По ней они и готовятся. У некоторых есть такие книги и дома, кое-кто обращается за помощью в сельскую библиотеку.

В совхозе создано несколько начальных политических школ, с пропагандистами которых я держу тесную связь. Особенно с тт. Винокуровым, Малевским. С ними мы обмениваемся мнениями о прошедших занятиях. Если у кого-то не ладится, решаем, как лучше сделать, делимся литературой, конспектами. На 1966 год даже распределили, какой журнал и газету должен выпускать каждый, чтобы потом можно было обменяться.

Несмотря на трудности, своим поручением я довольна. И слушателями тоже. Даже после занятий, по дороге домой, они задают мне вопросы, спорят, рассказывают.

Всем пропагандистам хочу посоветовать: как можно чаще заставляйте выступать самих слушателей. Пусть они почувствуют свою силу, способности. Как можно больше используйте местный материал.

М. ПРИЩЕПОВА,
пропагандист
начальной политшколы
первого отделения
совхоза «Ильинский».



М. С. Прищепова

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ков, не советовался с рабочими. Это привело к тому, что бригадиров — любителей выпить (Вакарев, Давыдов, Самодуров) руководители колхоза переставляли с участка на участок, не считаясь с мнением партийных организаций. Например, Вакарев, возглавляя первую бригаду, развалил там работу. Коммунисты обявили ему строгий выговор и предложили снять с работы. Вместо этого председатель колхоза тов. Булгаков назначил Вакарева бригадиром на ферму, где сосредоточено племенное ядро.

Доход колхоза в нынешнем году увеличился на 21840 руб. Это кое-кого в хозяйстве успокаивает. И совершенно необоснованно. Если учесть, что сельхозартель получила прибыли на 252 тыс. рублей от государственного повышения цен на продукты растениеводства и животноводства, то от улучшения хозяйственной деятельности, выходит, прироста нет.

Парторганизации нужно постоянно руководить движением за коммунистический труд. Работа агитаторов, учеба в политсете, стенная печать и все другие формы партийной работы должны быть использованы для улучшения производственных дел колхоза. Обо всем этом говорили на своем собрании коммунисты.

Секретарем парткома они вновь избрали тов. Корешкова. Сделав ему серьезные замечания, дали ряд полезных советов, которые необходимо использовать. Активно должен действовать каждый член парткома.

Н. ПЕТРОВ.

Вышла стенгазета

С активом будет легче

Сидоровцы любят свою конкретно виновных, не подстенную газету «За коммунистический труд», которая выходит через 15—18 дней. 13 ноября был выпущен 21-й номер газеты. О нем и хочется поговорить.

Внешне газета оформлена красиво — броские рубрики, меткие заголовки. Даже не читая подтекстовок, «герои» узнают свои портреты в карикатурных рисунках, умело выполненных редактором стендгазеты В. Шварцем.

Газета открывается общей шапкой: «Образцовая зимовка скота — сейчас основная задача всего коллектива». Под ней передовая статья — «Не успокаиваться на достигнутом». Она написана своевременно, остро. Когда газета вышла, на дой в совхозе не превышал 2,8 кг от коровы. Рацион кормления позволял получать больше. Но зимовку начали неорганизованно — корма подвозили с перебоями, особенно в третьем отделении. Установку и ремонт механизмов повели лишь после того, как скот поставили на привязь. А от этого и надолго снизились.

Передовая статья призывает: «Необходимо немедленно исправить положение, добиться, чтобы и зимой были высокие надои».

Удачно подобраны материалы под рубрикой «Смех сквозь слезы». В одной заметке с умело нарисованной карикатурой досталось главным специалистам тов. Елисееву, зоотехнику, и тов. Бурлакову, инженеру, за то, что они ничего не сделали, чтобы как-то облегчить труд телятниц при раздаче кормов.

Следующая заметка — тревожный сигнал. На ферме в Есаулке нет воды. А поэтому доярка тов. Трофимова в вечернюю дойку от 16 коров получила лишь 7,5 кг молока.

Критике подвергнуты руководители первого отделения. Там есть хорошие красные уголки, но они не работают, т. к. не отремонтированы печи, двери, окна.

Газета уже не в первый раз пишет о несвоевременной выдаче доплаты передовым механизаторам, получившим сверхплановую продукцию.

Поделом досталось заведующему клубом. В нем нет никакой работы, потому что тов. Макшаков занят «совмещением». Ведет уроки в школе. Намеревается подрабатывать еще где-то.

Газета рассказывает о положении с механизацией работ на втором отделении. Но критикуя, не указывает

сказывает, как можно исправить положение.

Вообще рассматриваемый номер изобилует критикой. Никто не поверит, что в хозяйстве, тем более в основном не отстающем, нет ничего хорошего. Ведь чтобы трудовых достижений было больше, надо не только поругать отстающих, но и уметь вовремя заметить успех, похвалить его автора. Чрезвычайно важно рассказать об опыте передовиков, распространить его. В совхозе есть отличные механизаторы, животноводы. Даже в трудные дни зимовки скота можно найти передовую доярку, телятницу, птичницу и рассказать, как она своим кропотливым трудом добивается первенства.

Такие материалы, наверное, нашли бы место в стенгазете, если бы редакция ее работала слаженно, крепила связь с массами, привлекала к своей работе специалистов, руководителей бригад, звеньев, рядовых рабочих. Сейчас же по существу материалы в газету дают лишь тов. Шварц. Он же ее оформляет, рисует карикатуры.

И еще хочется пожелать редакции, чтобы в последующих номерах газеты постоянно была рубрика «Последние новости наших выступлений». Под ней — ответы на критические замечания.



Еще 10 октября почтальон села Красулино-Матрена Михайловна Медведева закончила подписку на газеты и журналы.

— В этом году подписка прошла очень активно, — рассказывает тов. Медведева. — Колхозники в 1966 году будут получать по 3—4 издания.

На снимке: М. МЕДВЕДЕВА.

Самой древней профессии

Трудна самая древняя на земле профессия — профессия охотника. В условиях Сибири почти полгода он проводит в тайге, один на один с ее красотой и коварством. Он должен уметь быстро принимать решения, метко стрелять, не знать усталости, не падать духом в трудный момент, потому что иногда минута слабости может стоить жизни.

Богат наш Новокузнецкий район следопытами. Андрей Васильевич Атконов — один из них. Живет он в поселке Шушталеп. Хотя ему за пятьдесят, он бодр и здоров. Впрочем, если считать по количеству его добычи, то лет Атконову куда больше: охотник за год добывает столько пушнины, сколько другие за три.

— Как это тебе удается? — спрашивают у него.

— Очень просто, — отвечает он, — пораньше встаю, попозже ложусь.

Лицо Андрея Васильевича, с темными следами морозных ожогов, расплывается в хитрой улыбке. На первый взгляд он непохож на прославленного охотника — ни косой сажени в плечах, ни роста. Но основу своего успеха Атконов определил верно: труд повседневный, помноженный на опыт и мастерство.

Многое было в жизни Андрея Васильевича. Но он всегда любил могучие темнохвойные кедры, высокие лиственницы, стройные сосны. Атконов хорошо знает тайгу. Он легко читает лесную книгу. По тонким узорам следов и отпечаткам лап узнает их авторов. Это искусство он познал еще в детстве. Бывалым охотникам нравился смешленный мальчишка, у которого при слове «тайга» глаза светились каким-то необычным блеском.

На всю жизнь запомнилась Атконову первая его удача на охоте (потом их было столько, что трудно сосчитать). Принес он тогда из лесу хотя и небогатую добычу, но для него

ценную, — двух рябчиков.

Шло время. Прибавлялось опыта и сноровки. Они пригодились Андрею Васильевичу и в суровые годы Великой Отечественной войны. В первые же ее дни он ушел на фронт добровольцем. Где только не пришлось воевать! Вернулся инвалидом. Тяжело было. Порой казалось, что все уже в прошлом. Победили страсть к охотничью делу и сила воли.

Сейчас следопыт опять в тайге. Глубоки снега в Сибири. С середины ноября собака — плохой помощник. Она проваливается по брюхо, быстро устает. Тогда самым верным оружием становится капкан. И здесь целая наука. Надо знать, на какую приманку пойдут хитрая вездесущая лиса, рябчик, заяц, ондатра. Медвежата, мед — чего только не перепробуешь, пока угодишь разборчивому зверьку!

Ноябрь. Река Нижняя Кундаль. Давно выпавший снег подмерз, поэтому следы обитателей тайги плохо видны. Но знающему человеку и они кое о чем расскажут.

Раннее утро. Андрей Васильевич со своим учеником бредет по лесу.

— Вон, смотри, здесь рябчик был, след у него ровный, — получает опытный Атконов начинающего охотника. Андрей Васильевич трогает отпечаток рукой: свежий.

— Идем дальше, где-то поблизости рябчик должен быть, — говорит следопыт.

Пошли. Неожиданно увидели перед собой небольшую кучу свежей, только что нарытой земли.

«Медведь!» — мелькнуло в голове охотника.

Не успел Атконов подумать об опасности, как зверь высунул из берлоги голову. Рявкнул, попятился назад.

Но кто-то, а Андрей Васильевич знал, что это значит. Нельзя беспокоить медведя в берлоге. Редко кто ухо-

дит от этих встреч живым.

Не успел Атконов крикнуть товарищу: «Берегись!», как большая медведица ринулась на охотника.

По легендам, которые слышал Андрей Васильевич еще в детстве, зверь бросается сначала на оружие, ломает его, а потом — на человека. Не раз встречался охотник один на один с медведем, не раз и ходил на него. Схватки кончались удачно. Но чтобы встретиться с косолапым зимой! Такого не бывало.

Охотник машинально отскочил в сторону, встал за пихту, выжидая удобный момент. В ярости медведица кинулась на дерево. Оно затрещало и своими ветвями прикрыло следопыта.

Промахнувшись, зверь кинулся на второго охотника, который, как окаменевший, стоял чуть поодаль. Атконов выстрелил. Неудачно. Хищник яростно зарычал. Еще выстрел. Медведица была убита наповал.

— Отжала свое, — сказал Андрей Васильевич своему товарищу. — Да ты что, — смеялся? Давай думать, как трофей в село доставить...

Короток зимний день. Несмотря на это, в сумке охотника всегда лежат белки, рябчики. А иногда попадаются звери и покрупнее. Зимний сезон только начался, а на счету Атконова уже три убитых хищника, немало белок и рыбаков. С каждым сезономрастет слава Андрея Васильевича. Она далеко перешагнула границы района. В прошлом году охотник занял одно из первых мест в областном конкурсе по добыче пушнины и уничтожению хищников.

Сейчас следопыт в тайге. Он снова промышляет, чтобы дать стране как можно больше пушнины.

Е. РУССКИХ,
охотовед Новокузнецкой заготовительной

ЧИТАТЕЛЬ ПИШЕТ НА ТЕМЫ МОРАЛИ

ПОМОГИТЕ НАМ!

Иногда в газетах пишут и рассказывают по радио об уродах нашего советского общества — любителях спиртного. К сожалению, они еще есть. В быт некоторых людей водка вода, как хлеб и масло. Они пьют в будни и праздники, по поводу и без него. Они забывают о вреде, который приносит алкоголь. Не учитывают, что большая часть преступлений совершаются в состоянии опьянения. А сколько трагедий из-за пристрастия к водке случается в семьях! Каждому ясно, что к любителям спиртного должны применяться самые решительные меры.

Но так, по-видимому, не считают в одиннадцатой бригаде колхоза «Вперед», где на пьяньство смотрят сквозь пальцы. Гуляет человек неделю, две — не беда. Вышел на работу в нетрезвом виде — не велик грех. Никто и слова плохого не скажет в адрес любителя спиртного. В бригаде нередки случаи, когда за руль машины или за штурвал комбайна садятся люди в пьяном виде.

Зимой меньше стало работы в бригаде, у колхозников появилось больше свободного времени. Многие не используют его правильно, а то и вредят

себе. Некоторые считают, что хорошо отдохнуть, это значит вдоволь напиться. Сейчас иные колхозники часто ездят в город на базар. После возвращения два — три дня пьянистуют. Руководителей бригады это не волнует. Они считают, что потерянное можно потом наверстать.

Расскажу о своем муже. В семье он не скандалит, не ругается, помогает мне по хозяйству. Один грех есть у него: часто выпивает и опохмеляется. Похмелье же у него длится дни три, а то и больше. Я заранее знаю, что некоторые читатели осудят меня за то, что я пишу о своем муже. Но иначе нельзя. Чем дальше, тем больше тянет его к рюмке. Чем же может научить он своих детей, когда, кроме работы да выпивки (говорят, что для этого и живем), он ничем не интересуется? В клуб сходить у него нет времени, радио послушать — тоже.

Четырехлетний сынишка часто спрашивает меня:

— Почему папа поздно приходит?

— Когда он придет?

Что я должна отвечать малышу? Не раз он видел отца пьяным. Вот и на днях. Вечер.

Вся семья из четырех человек ждет, когда глава дома, как он себя называет, придет с работы. В десятом часу он пришел, вернее, приполз. На вопрос: «Опять напился?» — грубо ответил: «Тебе какое дело? Уди-те все от меня. С базара опохмеляюсь». И сразу же упал на кровать. Как же можно уважать такого человека? Он все дальше и дальше отходит от своей семьи. Ведь у нас двое детей, а он не думает об их судьбе.

На мой взгляд, к пьяницам нужно принимать строгие и решительные меры. Руководители бригады, общественность колхоза должны сделать так, чтобы земля горела под ногами у любителей алкоголя. Надо проводить собрания с разбором поведения тех, кто систематически пьет. На них приглашать всех любителей спиртного. Пусть пойдут и послушают. И подумают. У них есть еще времена стать настоящими людьми.

В. ПРОКУДИНА,
жительница с. Успенка.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

2 декабря 1965 года

3 стр.

Предупреждайте заболевание ящуром!

Следует знать, что ящур — это инфекционная, острая протекающая и быстро распространяющаяся болезнь. Она поражает крупный рогатый скот, овец, коз, свиней, буйволов, оленей и других парнокопытных животных. Ящуром могут болеть и люди. Возбудителем ящура является вирус, который имеет несколько типов.

Источник инфекции — больные животные, которые передают вирус со слюной, молоком и продуктами истражения. Выделяя во внешнюю среду вирус, больное животное загрязняет корм, воду, предметы ухода и окружающую среду. Сырые продукты животного происхождения (мясо, молоко, кожа, шерсть), полученные от больных ящуром животных, могут быть также источником возникновения

ящура в ранее благополучных населенных пунктах, на фермах, во дворах.

Ящур наносит хозяйствам большой ущерб, выражаящийся в резком снижении упитанности и продуктивности животных, значительной смертности телят-молочников, подсосных поросят, ягнят, козлят. В неблагополучных по ящуру хозяйствах большие затраты требуются на проведение карантинно-ограничительных мероприятий. За один день карантин в одном населенном пункте хозяйство тратит до 56 рублей, не считая затрат на дезинфекцию, лечение больных животных и обеззараживание продуктов и сырья животного происхождения.

Первые признаки заболевания скота ящуром таковы. Наблюдается появление афт (волдырей) на слизистой оболочке

ротовой полости, повышение температуры тела до 40—41 градуса, потеря аппетита, угнетенное состояние, сильное слюнотечение. В дальнейшем идет поражение вымени и копыт в области венчика и межкопытной щели в виде афт (волдырей) с переходом в красноватые эрозии. Заболевание продолжается 16—21 день.

Учитывая быстрое распространение ящура и его тяжелые последствия, нам, работникам сельского хозяйства, необходимо принимать самые строгие меры, чтобы не допустить появления этой инфекции в хозяйствах нашего района. Следует помнить, что охранные мероприятия, проводимые в хозяйствах, — это целый комплекс административно-хозяйственных мер, который слагается из следующих мероприятий:

— Организовать подворное содержание всех видов скота и птицы частного и общественного сектора. Проводить борьбу с бродячими собаками.

— Иметь на каждой ферме запас дезинфекционных средств и установить дезбарьеры. Запретить доступ посторонним лицам на животноводческие фермы.

— Работникам животноводства спецодежду и обувь оставлять только на ферме.

— Соответствующим образом ежедневно проводить клинический осмотр скота, в случае подозрения на заболевание срочно сообщать в управление и на станцию по борьбе с болезнями животных.

— Главным ответственным лицам хозяйств широко про-

водить разъяснительную работу, чтобы не допустить возникновения ящура в хозяйствах.

— Созданным по решению исполнкома при каждом сельском Совете комиссиям по предупреждению заболевания скота ящуром строго следить за подворным содержанием скота. Брать на учет всех приезжающих граждан в населенные пункты, так как не исключена возможность заноса вируса ящура с одеждой и обувью приезжего.

— Вести строгий учет скота в населенных пунктах, совместно с ветработниками контролировать вновь поступающих животных.

М. БАЛАШОВ,
главный ветврач
управления.

Химия сохраняет семена

О будущем урожае хлеборобы колхоза «Заветы Ленина» Боровского района хорошо позаботились с осени. Они подняли зябь под весь яровой клин и полностью засыпали семена. Верно, пришло немало потрудиться. Лето выдалось дождливое, урожай поспевал долго, зерно пришло убирать влажным, а сушить его было негде.

Выход подсказал агроном М. В. Овсянникова. Она рекомендовала применить химическую сушку семян. Все влажное зерно, предназначенное для посева, перемешали с порошком сульфата натрия. Он впитал в себя излишнюю влагу и таким образом предотвратил согревание, прорастание и порчу семян.

Химическую сушку семян бобовых и зерновых культур успешно применяют сейчас многие калужские колхозы и совхозы. Одна и та же партия сульфата натрия используется по нескольку раз.

(Корр. ТАСС).

Калуга.

«ВИНОВНИЦА» ТРЕХ УРОЖАЕВ

Три урожая с одного поля сняли нынче в колхозе имени Шевченко. Это оказалось возможным благодаря масличной редьке, завезенной сюда из Куми АССР. У этой кормовой культуры короткий вегетационный период — всего 45 дней.

Редьку сеяли в мае на освободившемся из-под зеленой ржи массиве. В июле уже собрали урожай — по 220 центнеров редьки с гектара. На этой же площади посеяли кукурузу на зеленый корм. Каждый гектар дал отличный третий урожай — по 250 центнеров зеленой массы кукурузы.

Теребовля, Тернопольская область.

Маринка спасает братишек

Архангельск. Пятилетняя Марина и два ее младших брата остались дома одни.

Коля забросил на полу заводной автомобиль. Девочка стала доставать его палкой со стула, и тут на пол упали спички. Трехлетний братишко схватил коробок, чиркнул спичкой и поднес ее к занавеске. Пламя быстро охватило легкую ткань, перебросилось на обои.



Подхватив шестимесячного Славика, Марина кинулась с ним к выходу. Но дверь не открывалась. Тогда девочка передала малыша Боле, разбила окно и выскочила на улицу. Открыв дверь, она с трудом отыскала в дыму задыхавшихся братьев и вынесла их из комнаты. Подоспевший к месту происшествия рабочий Юрий Доставалов отвел перепутанных детей в соседний дом и бросился тушить огонь. Так пятилетняя Маринка Фенина стала героиней.

— Медали, настольные часы, транзисторные приемники и другие ценные подарки вручали мы смельчакам за отвагу на пожаре, — сказал заместитель начальника Архангельского областного управления пожарной охраны П. М. Башлаков, — а вот куклу дарим впервые.

На снимке: Маринка со своим подарком.

Фотохроника ТАСС.

ХЛОРЕЛЛА — БИОЛОГИЧЕСКИЙ СТИМУЛЯТОР

Строительство первых мощных установок по производству хлореллы закончилось на ското-кормочных пунктах Узбекистана. Суточная мощность каждой установки — десять тонн супензии микроскопической зеленой водоросли. Такого количества ценной кормовой добавки достаточно для стада свиней в пять тысяч голов.

Широкие производственные опыты показали, что супензия хлореллы (смесь ее с водой) является сильным биологическим стимулятором. Животные, ежедневно получавшие к основному рациону небольшую добавку супензии (от двух до четырех литров), дали привес почти на треть больший, чем в контрольных группах.

В хлорелле, кроме белков, жиров и углеводов, содержится свыше десяти различных витаминов. Каротина в ней больше, чем в люцерне, а витамина «С» столько же, сколько в лимоне. Есть в ней и антибиотики.

Массовое культивирование хлореллы хозяйства освоили по рекомендации ученых Института ботаники Академии наук Республики Узбекистан. Установки просты: это цементные бассейны и оборудование для перемешивания жидкости. Се-

бестоимость одной тонны супензии зеленой водоросли составляет всего около 25 копеек.

Выращивать хлореллу, как показал опыт Узбекистана, можно круглый год. Но особенно это важно зимой, когда отсутствуют зеленые корма, и животные страдают от недостатка витаминов. Для зимнего производства хлореллы вокруг летнего полигона со-

оружается небольшой павильон со стеклянной крышей, а жидкость в бассейнах подогревается.

До конца нынешнего года установлены по производству микроскопической водоросли намечено создать на всех скотооткормочных пунктах Узбекистана.

(Корр. ТАСС).

Ташкент.

Это интересно...

„Псковская Венеция“ каменного века

За четыре тысячелетия до основания итальянской Венеции на одном из озер Псковской земли процветала своя «деревянная Венеция», заселенная людьми каменного века.

Остатки этого беспрецедентного для русского севера поселения на сваях (неда-

леко от города Невеля) обнаружены во время раскопок на болоте.

Торф, ил и вода столь превосходно консервировали деревянные предметы, что, извлеченные наружу, они выглядят так, будто недавно отесаны каменным топором.

Сколько лет нашему хлопку?

Хлопководству в нашей стране свыше двух тысяч лет — об этом свидетельствует находка, сделанная учеными Узбекистана. Им удалось при раскопках в Ферганской долине обнаружить комок обуглившегося хлопкового волокна вместе с семенами. По размерам и по форме

семян можно сделать предположение об их схожести с семенами древнего индийского хлопка. По-видимому, эта культура попала в Среднюю Азию из Индии в период греко-бактрийского царства (III—II века до нашей эры), в состав которого входили Северная Индия, Афганистан, юг Средней Азии.

АРБУЗЫ БЕЗ СЕМЯН

Оригинальную работу завершили ученые Института Академии наук Украины. Для разведения в колхозах и совхозах республики ими переданы сорта бессыпинных арбузов, дынь, кабачков, огурцов и других культур из семейства тыквенных и пасленовых.

Как же будет продолжаться род этих растений, если

они без семян? Оказывается, не все, а только нижние плоды растений, расположенные в первом и втором «ярусах», не имеют семян. В помидорах, арбузах, дынях, огурцах верхних «ярусов» есть неизначительное, но вполне достаточное для размножения, количество посевного материала.

СВИДЕТЕЛЬ ГРЮНВАЛЬДСКОЙ БИТВЫ

В центре города Ладушки Калининградской области растет гигантский дуб, ствол которого с трудом обнимают шесть человек. Во времена знаменитой Грюнвальдской битвы в 1410 году исполину было около трехсот лет. С тех пор прошло пять с половиной веков, и уникальному дубу пришлось пережить еще несколько грандиозных сражений. В 1807 году русские арми-

ски хрестили здесь оружие с войсками Наполеона, а через 138 лет дуб стал свидетелем разгрома гитлеровцев в Прибалтике.

За свою долгую жизнь 800-летний исполин получил десятки пулевых и осколочных ранений, но стойко перенес их.

(ТАСС).

Зам. редактора Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), «Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.

ОП08316

г. Новокузнецк. Типография управления печати Кемеровской области.

Заказ 15251, тираж 4662.